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ВСТУП 

 На сьогоднішній день у період війни, яку російська федерація розв'яза-

ла і веде проти України, виникає нагальна необхідність переосмислення 

зробленого і здійснення системних заходів та методів у процесі навчання 

правознавчих курсів, спрямованих на посилення духовних цінностей дітей та 

молоді - формування нового українця, що діє на основі національних та єв-

ропейських цінностей. 

На 2023 - 2024 навчальний рік вивчення правознавчих курсів доречно 

розпочинати з обмірковування таких основоположних цінностей як людська 

гідність, свобода, рівність, справедливість, акцентуючи увагу на тому, що 

людина є найвищою цінністю демократичного суспільства. Демократизація 

суспільних відносин сприяє підвищенню активності особи як суб’єкта цих 

відносин, що вимагає усвідомлення й розуміння нею процесів, які відбува-

ються у суспільстві, їх сутності, особливостей організації, функціонування та 

керування ними. Основою демократичного розвитку українського суспільст-

ва мають стати громадяни, здатні розуміти значення права, здійснювати ви-

важений вибір, критично мислити, аналізувати інформацію, толерантно ста-

витися до думок інших, брати активну участь у суспільному житті.  

Сьогоднішнє соціальне замовлення школі полягає в підготовці актив-

них освічених громадян та професійно компетентних членів суспільства. 

Учень має опанувати правові норми, необхідні йому як громадянину для 

ефективного соціального функціонування, що є базовими для формування в 

нього відповідних правових умінь, ціннісних орієнтацій і компетентностей. 

Нові підходи до змісту правової освіти та комунікації між вчителем і учнями 

в навчально-виховному процесі має перетворити школу на демократичний 

правовий простір, який в першу чергу повинен формувати духовні цінності 

учнів та виховувати справжніх патріотів своєї Батьківщини. 
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ПРОБЛЕМИ 

ФОРМУВАННЯ ДУХОВНИХ ЦІННОСТЕЙ УЧНІВ 

1.1. Духовні цінності особистості як психолого-педагогічна проблема 

Цілісному концептуальному осмисленню духовних цінностей сприя-

ють дослідження філософів, психологів, педагогів. У наукових працях не 

існує єдиного підходу до визначення поняття «цінність». Відмінність духов-

них цінностей полягає в тому, що вони є продуктом духовного розвитку, а, 

отже, належать до феноменів свідомості й виявляються у формі певних норм, 

ідеалів, ставлень, що зумовлюють духовний розвиток суспільства, індивіда 

[7, c.11] 

Для того, щоб чіткіше зрозуміти сутність окресленого феномена, розг-

лянемо окремі його поняття «цінність», «духовність». Аналіз змістового на-

повнення поняття «цінність» починається ще в древній філософії та характе-

ризується емпіричністю, а не логічністю й теоретичністю. З огляду на це ак-

сіологічна думка відзначається розвитком філософських учень, які ставлять 

перед собою завдання вдосконаити існування особистості та суспільства в 

цілому. 

В епоху античності Сократ першим із філософів намагався відповісти 

на питання, що таке благо, доброчинність та краса незалежно від учинків чи 

речей, позначених цими поняттями. На його думку, знання, яке досягають за 

допомогою визначення цих основних життєвих цінностей, є основою мора-

льної поведінки [8, c.27] 

Давньогрецький філософ Аристотель у праці «Велика етика» вперше 

вводить термін «ціноване» («тіміа»). Він поділяє блага на ціновані («божест-

венні») та хвалимі (такі, що викликають похвалу), а також благаможливості 

(влада, матеріальний достаток, краса), які можуть бути використані як для 

добра, так і для зла. За твердженням філософа, етичні цінності є найвищим 

благом, які він класифікує на мисленнєві та моральні відповідно до його про-

тиставлення розумової та чуттєвої частин душі [1, c.39] 
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Значну увагу осмисленню сутності та ролі цінностей приділяли 

Ф.Бекон, Т. Гоббс, Р. Декарт, Г. В. Лейбніц, Б. Спіноза, які висували раціона-

лістичний варіант обґрунтування цінностей, а саме: вбачали цінності в розу-

мі, свободі волі, практичній користі, науці, прогресі. Так Р. Декарт у «Розду-

мах про метод» писав: «Наша воля схильна до чогось прагнути або чогось 

уникати тільки через те, що вона уявляє наше розуміння, або позитивним, 

або негативним, тобто цінності визначає розум» [5, c. 64] Згідно вченню Б. 

Спінози носієм цінностей є не конкретний розумний суб’єкт, а втілення «зра-

зка людської природи», загальний суб’єкт, який виражає певну ідею, тобто 

розуміння цінностей об’єктивується й тісно переплітається з ідеєю вищого 

блага, яке єдине для людей, що живуть «під керівництвом розуму». Вищою 

цінністю в Г. Лейбніца виступає ідея гармонії, що становить першооснову 

світобудови, її зміст і божественну теодицею (7, c. 16). Він розуміє світ як 

впорядковане ціле, наповнене красою. Філософ визначає ціннісне ключовим 

з погляду блага, яке сприяє вдосконаленню, є корисним та моральним; саме 

цим визначенням розпочинається традиція розуміння цінності як значущості 

[2, c.11] 

У «Філософії права» Г. Гегеля цінність виступає еквівалентом необхід-

ності, вираженої у вартості. При цьому філософ зауважує: «Цінність речі мо-

же бути дуже різною в ставленні до потреби, але якщо ми хочемо виразити 

не специфічну, а абстрактну сторону цінності, то це будуть гроші… Можна 

бути власником речі, але не бути власником її цінності». Вчений велику ува-

гу приділяє проблемі моральності в контексті історії саморозвитку духу. У 

«Філософії права» він вказує на те, що «якщо людина здійснила той чи інший 

моральний вчинок, вона ще не стала доброчинною; доброчинною вона стане 

тоді, коли ця манера поведінки буде постійною рисою її характеру» [ 2, c. 85] 

Реальне життя окремого індивіда отримало в новій філософії статус 

вищої цінності. «Поки ви не живете своїм життям, – зазначав у зв'язку з цим 

Жан-Поль Сартр, – воно нічого собою не представляє, ви самі повинні надати 

йому сенс, а цінність є не що інше, як цей вибраний вами сенс» [3, c. 39] 
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Вчені наголошують на екзистенційних цінностях, пов'язаних з власне людсь-

ким існуванням індивіда, з можливістю виявити свою неповторну індивідуа-

льність, яка полягає в самоствердженні, самовизначенні 

У психологічних словниках цінність визначено як поняття, що фіксує 

позитивне чи негативне значення будь-якого об'єкта чи явища, одну з форм 

суспільних відносин. Цінність – це специфічне людське, суб'єктивно зацікав-

лене ставлення людини до речей, процесів, явищ. [2, c. 19] Цінність у психо-

логічній науці розглядають як момент відносного й абсолютного в її розвит-

ку. Цінності поділяють на матеріальні (перетворені людьми природні багатс-

тва), духовні (включають ідеї, філософію, психологію, мораль тощо). Ціннос-

ті втілюють у собі суспільні ідеали й виступають еталоном належного. 

Філософи пояснюють поняття «духовність» як категорію людського 

буття, що виражає його здатність до творення культури та самотворення. Це 

означає, що людина може не тільки пізнавати та відображати навколишній 

світ, а й творити його. А творчі можливості людини як духовної істоти свід-

чать про те, що, окрім мислення, вона має ще й вольове ставлення до реаль-

ності. Отже, духовність виступає як інтегральна категорія, що виражає гно-

сеологічну, творчу та моральну активність індивіда. 

Так В. Мурашов визначає духовність як особливу характеристику осо-

бистості, в основі якої лежать духовні інтереси й потреби. У духовності інте-

гровані емоційні й інтелектуальні потенції особистості, які виражаються у 

творчій діяльності, ціннісних орієнтаціях та установках. [3, c. 10] 

На думку О. Клизовського, духовність є головним фактором всілякого 

удосконалення людини. Основними засобами духовного виховання є зосере-

дженість роздумів на темі високої духовності, спілкування з високодуховни-

ми людьми, використання спеціальної літератури [ 3, c.15] 

Слід зазначити, що найбільш повно духовність розкривається через си-

стему таких цінностей, як благо – вища ступінь в ієрархії цінностей; добро – 

нормативно-оцінна категорія в узагальненій формі, що позначає належне й 

морально-позитивне; сенс життя – найбільше благо в житті людини; ідеал – 
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духовна спрямованість людини до значимого і зробленого; правда – одна з 

найбільших цінностей, що визначає значимість людського життя; краса – 

духовна спрямованість людини до прекрасного; віра – якість духовного стану 

людини, що дозволяє надати сенс її існуванню; надія – якість духовного ста-

ну людини, що відкриває їй перспективу і додає значимості її духовним зу-

силлям; любов – духовна енергія людини, що пов’язує її з іншими людьми і 

соціальним середовищем у цілому. 

До духовних цінностей відносять суспільні ідеали, установки й оцінки, 

нормативи та заборони, цілі й проекти, еталони й стандарти, принципи дії, 

виражені у формі нормативних уявлень про благо, добро і зло, прекрасне і 

потворне, справедливе і несправедливе, правомірне та неправомірне, про 

сенс історії та призначення людини тощо. Якщо предметні цінності виступа-

ють об'єктами потреб та інтересів людини, то цінності свідомості виконують 

подвійну функцію: вони є сутністю самостійної сфери цінностей, критерієм 

оцінки предметних цінностей. [2, c. 37] 

Отже, під формуванням духовних цінностей розуміємо не примусовий 

зовнішній вплив на особистість, а створення умов для її саморозвитку, само-

вдосконалення, залучення учнів до духовно спрямованої навчальної діяльно-

сті. Завдяки цьому процесу сформовані духовні цінності інтеріоризуються в 

особистісні якості учнів і мають знаходити прояв у вчинках, поведінці та 

діяльності. 

1.2.Духовні цінності як основа правової держави 

 В контексті розбудови правової держави, велику роль відіграють євро-

пейські та демократичні цінності. Як ми визначились в попередньому розділі 

цінності є передусім предметом філософських роздумів, які наштовхують 

людину на певні вчинки. Людство повинне зрозуміти та поставити правильні 

пріоритети для побудови правової форми організації. Насамперед, за твер-

дженням Е. Дюркгейма, «суспільство – творець і сховище всіх цінностей, 

причому кожне суспільство має набір зовсім різних, інколи абсолютно про-

тилежних ціннісних уявлень, і лише одна визначена аксіологічна модель 
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утворює конкретний тип соціальних відносин даного суспільства». Така мо-

дель відображає цілі й спрямованість суспільного поступу, утворює його 

внутрішню основу [4, с. 3] 

 Формування України як правової держави розпочалося ще з минулого 

століття, проте здійснити такий намір їй не вдалось, враховуючи обставини 

та першопричини, які цьому послугували. Я вважаю, що, вивчаючи історію 

України, ми теж повинні брати корисні уроки, які допомогли би нам в побу-

дові ідеальної правової форми держави, адже на основі певних історичних 

фактів можна простежити усі прояви патріотизму, незламності духу, націо-

нальну свідомість та інші важливі цінності, які відігравали значну роль в 

цьому процесі. Прикладом цього можуть слугувати такі історичні постаті: 

Михайло Грушевський, Григорій Сковорода, Тарас Шевченко, Богдан Хме-

льницький, Іван Мазепа. Усі ці видатні особистості боролися за відродження 

України як незалежної та досконалої держави. Проте, на сучасному етапі ро-

звитку наша Батьківщина має великі перспективи у досягненні цієї мети на 

основі моральних, духовних та інших цінностей, які мають надзвичайно ве-

лике значення для українського народу, адже за допомогою цього формуєть-

ся менталітет нації. 

 Проте, найбільший вплив на розвиток правової держави відіграє право, 

яке є загальною соціальною нормою та має оцінювальний стрижень справед-

ливості, через яку встановлюється міра свободи і рівності. Свого роду право 

– це цінність, яка регулює суспільні відносини та вносить стабільність і пра-

вопорядок серед суспільства, що сприяє формуванню організації державної 

влади в Україні. Таким чином, відбувається охорона численних цінностей 

суспільного життя – свободи, справедливості, життя, здоров’я, гідності, ма-

теріального добробуту, довкілля, праці, сім’ї тощо. Ці цінності не тільки ста-

новлять зміст і сутність права, але й служать його метою. Втім, право має і 

власне підґрунтя, яке виявляється у нормах моралі, адже це правила, що ви-

никли на основі духовної потреби людства та спрямовують поведінку 

суб’єктів відповідно до понять добра та зла.  
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Закон в життєдіяльності суспільства виступає як основа його самоутво-

рення в історії, і як форма реалізації творчості людини, і як гарантія свободи 

й відмежування від варварства і несправедливості. Адже правознавство, як і 

кожна інша наука, бере свій початок ще з давніх років, так і певна форма по-

ведінки людей формується на засадах історичних подій. Таким чином, сфор-

мовані норми моралі укладають певний внутрішній імператив у душі кожно-

го громадянина нашої держави, який слугує для того, щоб народ усвідомлю-

вав й переймався долею нашої країни. На нашу думку, саме з допомогою на-

ціональних цінностей можна побудувати всемогутню правову державу [ 9, c. 

28]  

Таким чином, виходячи із сучасних складних реалій українського дер-

жавотворення, формування політичної нації, становлення громадянського 

суспільства, особливості трансформації світоглядних і ціннісних орієнтацій, 

базові цінності суспільства – усе це повинно визначатися шляхом гармоній-

ного узгодження загальнолюдських та специфічних національних цінностей 

України. До таких можна віднести: державний суверенітет, територіальну 

цілісність, працелюбність, духовність, сім’ю, самовідданість під час захисту 

Батьківщини, соціальну справедливість, колективізм, матеріальне та духовне 

надбання народу України, миролюбність, толерантність, доброзичливість, 

справедливість, відповідальність, незалежність [6, с. 5]. 

Суть правової держави не в дотриманні законів, і не в достатку законо-

давчих актів, – і те й інше є ознаками не правової, а поліцейської держави. 

Суть держави правової – саме в характері законів, їхній відповідності право-

вій природі речей, спрямованості на забезпечення суверенітету особистості. 

Нормативно-правові акти повинні відповідати потребам суспільства, тим 

самим закріплювати довіру соціуму до уряду нашої країни. Вдосконалюючи 

законодавство та приводячи в дію нові реформи, ми впевнено йдемо до влас-

ної мети, а саме до абсолютної форми влади, за якої принцип верховенства 

права домінуватиме за будь-яких обставин.  
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На наш погляд, існуванню і розвитку будь-якого суспільства, націона-

льної спільноти, держави, виступає відповідна система цінностей як своєрід-

ний моральний орієнтир загальносуспільного поступу, завдяки якому і на-

вколо якого організується життя всього соціуму. Духовні цінності формують 

загальнонаціональний суспільний ідеал, єдину національну ідею, загальнови-

знану ідеологію державотворення, розвинену національну самосвідомість [4, 

с. 307]. 

Якщо ціннісна модель суспільства є визначеною, відносно стійкою, то 

базові духовні цінності поділяються і усвідомлюється всіма, чи, принаймні, 

переважною більшістю членів суспільства, а тому таке суспільство і держава 

стабільно розвиваються. Переконливим прикладом є розвиток багатьох євро-

пейських країн. На наш погляд, саме такі складові кожної нації, як відро-

дження національного духу, національної самосвідомості, основою якої є 

національна ідея, відіграють велику роль в побудові нової держави. Кожна 

держава формує власні духовні цінності, на основі яких згодом утворюються 

законодавство та принципи певних гілок влади. На наш погляд, правова дер-

жава – це ідеальна форма правління, за якої дотримуються усі права та сво-

боди людини.  

Отже, правова держава – це держава, що обмежується у своїх діях пра-

вом, яке захищає свободу особистості і підкоряє владу волі суверенного на-

роду. Право допомагає на досконалому рівні забезпечити необхідні умови 

для розвитку суспільства. Як право, так і сама нація формуються на основі 

певних цінностей, про які ми повинні завжди пам’ятати. Таким чином, усві-

домлення і засвоєння духовних цінностей пов’язано з осмисленням особисті-

стю, групою чи суспільством, мети і змісту своєї діяльності в аспекті поста-

новки й вирішення різноманітних завдань. 
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МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ ДУХОВНИХ ЦІННОСТЕЙ УЧНІВ НА 

УРОКАХ ПРАВОЗНАВСТВА 

2.1.  Шляхи, засоби та методи формування духовних цінностей на уроках 

правознавства 

 Головним завданням кожного педагога сучасної школи – не дати учням 

втратити інтерес до предмету, для цього потрібно постійно урізноманітнюва-

ти методи і форми навчання, які роблять цей процес дійсно творчим, збу-

джують зацікавленість учнів, поліпшують розуміння і засвоєння матеріалу.  

Пропонована проблема,  «Методика формування духовних цінностей 

учнів у процесі навчання правознавчих дисциплін» спрямована на висвітлен-

ня шляхів формування духовних цінностей учнів через створення комплекс-

ної системи правової освіти, яка передбачає:  

− уроки з курсу «Основи правознавства»;  

− тижні правознавства в школі;  

− роботу гуртка «Ми — громадяни України»;  

− науково-дослідницьку, краєзнавчо-пошукову, проектну роботу учнів; 

− учнівські конференції;  

− виховні заходи. 

Вважається, що лише в процесі комплексної роботи можна сформувати 

в учнів знання, навички та уміння, виховати у них правову культуру, знайо-

мити дітей з правами та обов’язками, які висуває держава перед своїми гро-

мадянами, формуючи в учнів правомірну поведінку для активної, свідомої 

участі в процесі життєдіяльності соціуму, для спілкування з різноманітними 

інституціями суспільства та держави; основами конституційного ладу Украї-

ни. Отримуються початкові знання з цивільного, сімейного, трудового, кри-

мінального та інших галузей права; навчаючи учнів відповідно до норм права 

діяти в типових життєвих ситуаціях, виконуючи соціальну роль громадянина, 

глави чи члена сім’ї, робітника, фермера, підприємця, студента чи учня, вла-

сника майна тощо; виховується в учнів переконання в необхідності суворого 

дотримання законів, непримиренності до протиправної поведінки; виробля-
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ється в школярів уміння аналізувати суспільно-політичні події в Україні та 

світі, спираючись на знання з теорії та історії держави і права, користуватися 

вітчизняними нормативними та міжнародно-правовими актами, різноманіт-

ними джерелами права, юридичною літературою. Така діяльність є важливою 

для формування духовних цінностей особи, нації, держави. Тому логічно, що 

вчитель правознавства у шкільному педагогічному колективі має не лише 

займати чільне місце, але й здійснювати правову корекцію знань, навичок та 

умінь учнів, їх правову культуру[ 8,c. 36]  

Основні ознаки духовних цінностей учнів, які мають формуватись у 

школі:  

− громадянські знання, на основі яких формуються уявлення про форми і 

способи життя і реалізації потреб і інтересів особистості в політично-

му, правовому, економічному, соціальному та культурному просторі 

демократичної держави взагалі, та української зокрема;  

− громадянські вміння та досвід участі в соціально-політичному житті 

суспільства і практичного застосування знань;  

− громадянські чесноти – норми, установки, цінності й якості, притаман-

ні громадянинові демократичного суспільства. Головне місце в цьому 

комплексі посідає урок.  

Для того, аби зміст кожного уроку завжди запам’ятовувався, він має 

містити якомога більше проблемних ситуацій з незвичайними й оригіналь-

ними прикладами, питаннями, завданнями, також щоб предмет, постійно 

пробуджував інтерес в учнів, бажання його вивчати, необхідно урізноманіт-

нювати форми подачі нової інформації на уроках. Діти не люблять займатися 

сумними справами. Тому форми уроків постійно урізноманітнюються, вико-

ристовуються такі приклади, які можна знайти у повсякденному житті, аналі-

зуючи різні форми взаємовідносин людей. 

Найбільш продуктивною технологію, за допомогою якої можна сфор-

мувати нову інноваційну особистість, є технологія розвитку критичного мис-

лення. Виділяється три основні етапи, кожен з яких має свої завдання.  
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I етап— актуалізація пізнавальних процесів учнів. На цьому етапі ви-

значено мету вивчення матеріалу, з'ясовано, що відомо учням з цієї теми. Для 

цього використовуються такі прийоми, як «Мозковий штурм», «Коло ідей», 

«Мікрофон» тощо.  

II етап— осмислення нового матеріалу. На цьому етапі відбувається 

безпосереднє ознайомлення учнів з новою інформацією. Методика критично-

го мислення передбачає, що на цьому етапі вчитель має найменший вплив на 

учня. Учні ознайомлюються з новою інформацією під час читання тексту, 

правових джерел, перегляду фільму (через брак часу на уроці можна давати 

завдання переглянути наприклад, під час вивчення теми «Основи правового 

статусу людини і громадянина. Громадянські (особисті) та політичні права» 

вдома такі фільми: «Холодне літо 53-го», «Кавказька полонянка», , «Попе-

люшка», «Пригоди Буратіно»), а на уроці обговорити сюжет за поданими 

питаннями), прослуховування лекції [8].  

Опрацьовуючи нову інформацію, використовуються такі методи, як 

аналіз, синтез, порівняння. Наприклад, під час вивчення теми «Права людини 

і громадянина (загальні положення)» пропонуються учням ознайомитися з 

витягами із «Загальної декларації прав людини» та II Розділу Конституції 

України, а потім визначити основні групи прав людини закріплені в цих до-

кументах, встановити спільне та відмінне. Головне завдання цього етапу уро-

ку — підтримати й стимулювати інтерес учнів шляхом постановки ними за-

питань, занотування примітки в тексті у разі сумніву або нерозуміння, скла-

дання таблиці тощо. 

 III етап— осмислення (рефлексія). На цьому етапі відбувається осмис-

лення учнями нового матеріалу; адаптація нових понять в особистій системі 

знань учня, тобто заміна вже наявного уявлення новим, засвоєння і закріп-

лення знань. На цьому етапі використовуються такі техніки: «Прес», «Займи 

позицію», моделювання конкретних ситуацій, організовуються обговорення 

проблеми, дискусії. Наприклад, під час вивчення теми «Військовий обов’язок 

громадян України» проводимо аналітичну гру «Займи позицію», де пропо-
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нуються учням визначитися у своєму ставленні до альтернативної служби. 

На цьому етапі важливо спонукати учнів висловлювати своїми словами 

отриману інформацію, бо краще запам’ятовується те, що ми формуємо в осо-

бистому контексті; сприяти обміну ідеями між учнями, що дозволяє їм збага-

тити свій словниковий запас, формулювати і висловлювати свої думки[11].  

Однією з основних умов інтеракції є формулювання проблеми та робо-

та над нею в групах (парах, трійках), прийняття узгодженого рішення і діалог 

за підсумками роботи. Під час роботи на таких уроках учні набувають прак-

тичного досвіду у реалізації демократичних процесів. Наприклад, під час  

вивчення теми «Вирішуємо безпосередньо і через представників» ми провели 

референдум, завдяки чому учні набули практичних навичок участі у виборах, 

що, у свою чергу, підвищує зацікавленість учнів предметом, забезпечує гли-

бше засвоєння змісту навчального матеріалу, вироблення громадянських на-

вичок, виховує відданість демократичним цінностям. 

 Що до формування духовних цінностей учнів  шляхом впровадження 

інноваційних технологій навчання слід виділити різноманітні ділові ігри, 

фільми, інноваційні та інтерактивні методи навчання і все те, що приваблює 

увагу учня. Допомагають активні методи навчання. 

 Активні методи навчання поділяються фахівцями на дві групи —

імітаційні та не імітаційні. В свою чергу, до імітаційних методів навчання 

відносять ігрові та неігрові. Ігрові методи навчання – це ділові ігри, рольові 

ігри тощо. Неігрові методи навчання – це ситуаційні методи навчання, метод 

«круглого столу», «мозковий штурм» («мозкова атака», банк ідей).  

До не імітаційних методів навчання відносять: активні види лекційних 

занять (проблемна лекція, лекція-візуалізація, лекція удвох, лекція з поперед-

ньо запланованими помилками, лекція – прес-конференція, оглядово-

установча лекція, лекція-диспут), активні види практичних (лабораторних) 

занять, інтелектуальний практикум, використання автоматизованих і 

комп’ютерних класів, тести, завдання, перегляд робіт МАН, навчально-

тематична дискусія, інтелектуальна розминка.  
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Надзвичайно високу ефективність навчального процесу з правознавст-

ва у школі забезпечать застосування таких методів, форм і прийомів навча-

льної роботи, як: кейс-метод; аналіз помилок, колізій, казусів; аудіовізуаль-

ний метод навчання; брейнстормінг («мозковий штурм»); діалог Сократа 

(Сократів діалог); «дерево рішень»; дискусія із запрошенням фахівців; ділова 

(рольова) гра (учні перебувають у ролі фахівця із захисту інформації, експер-

та, співробітника підприємства, клієнта, порушника); «займи позицію»; ко-

ментування, оцінка (або самооцінка) дій учасників; метод аналізу і діагнос-

тики ситуації; метод інтерв’ю (інтерв’ювання); метод проектів; моделювання; 

навчальний «полігон»; проблемний (проблемно-пошуковий) метод; публіч-

ний виступ; робота в малих групах; тренінги індивідуальні та групові (як 

окремих, так і комплексних навичок) [ 11, c.36]  

Застосовуючи активні методи навчання на уроках правознавства, учи-

тель зможе ефективно сформувати духовні цінності учнів та пробуджувати 

інтерес до правових знань. 

 

2.2. Розробка уроку на тему  «Захист прав людини в умовах збройних 

конфліктів» для 11 класу 

Захист прав людини в умовах збройних 

конфліктів 

«Мир – це свобода, що основується на визнанні 

права кожної людини». 

Цицерон 

Мета: Проаналізувати проблеми захисту прав людини під час збройних 

конфліктів та відповідальності за них. Усвідомити, що збройні конфлікти 

створюють значну загрозу людству внаслідок можливого розширення кілько-

сті учасників в умовах глобалізації, розвитку екологічних катастроф, негати-

вних гуманітарних наслідків, пов’язаних із зростанням кількості біженців. 

Розуміти те, що проблема збройних конфліктів є актуальною і займає важли-

ве місце в системі сучасних міжнародних відносин.  
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Очікувані результати Учні після цього уроку повинні вміти аналізу-

вати проблеми захисту прав людини під час збройних конфліктів та відпові-

дальності за них, суть Женевських конвенцій 1949 року та Додаткових про-

токолів до них про захист жертв війни. Активно працювати  в експертних 

групах, складати таблиці. Вміти захистити свої права на території, де відбу-

вається збройний конфлікт, мати повагу до  людей, з урахуванням загально-

людських цінностей та норм МГП, незважаючи на колір шкіри, віроспові-

дання тощо. 

Час проведення   45 хвилин 

План проведення 

І. Оргмомент 

ІІ. Мотивація навчальної діяльності 

ІІІ. Актуалізація опорних знань 

ІV. Вивчення нового матеріалу 

1. Міжнародно-правовий захист жертв війни.  

1.1. Комбатанти, найманці, добровольці, шпигуни (вивідачі), парламентери.  

1.2. Захист поранених, хворих та осіб, потерпілих корабельну аварію.  

1.3. Гуманне поводження з військовополоненими.  

1.4. Захист цивільного населення.  

2. Відповідальність за порушення прав людини в умовах зброй-

них конфліктів.  

V. Підсумки уроку і рефлексія. Оцінювання учнів.  

VI. Домашнє завдання 

Хід проведення (детальний) 

І. Оргмомент: На початку уроку учитель поділяє учнів на 3 групи. Групи 

займають свої місця по колу біля двох столів. Кожний учень отримує лист 

самооцінки під час групової роботи, який він здаватиме наприкінці уроку. 

ІІ. Мотивація навчальної діяльності 

Демонструється відрізок фільму «Історія задуму» 

1. Як ви вважаєте про що  йтиме мова сьогодні на уроці? 

http://ua-referat.com/%D0%97%D0%B0%D1%85%D0%B8%D1%81%D1%82_%D0%B6%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%B2_%D0%B2%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%92%D1%96%D0%B4%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%84%D0%BB%D1%96%D0%BA%D1%82
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2. Хто першим розгорнув діяльність, результатом якої стала міжнародна Же-

невська конвенція 1864 р. і Додаткові протоколи до неї? 

ІІІ. Актуалізація опорних знань  

Бесіда за запитаннями: 

1. Хто, на вашу думку повинен приймати правила ведення збройних дій?  

2. Яких сторін війни повинні стосуватись ці правила?  

3. Як ви вважаєте, що могло би статися, якби не було правил міжнародного 

права? 

ІV. Вивчення нового матеріалу 

1. Міжнародно-правовий захист жертв війни.  

1.1. Комбатанти, найманці, добровольці, шпигуни (вивідачі), парламентери.  

Заслуховуються повідомлення учнів, в ході яких буде складатися табли-

ця  

Назва учасників зброй-

них конфліктів 

Особливості правового статусу учасників 

збройних конфліктів 

Комбатанти  

Військові шпигуни  

Добровольці  

Найманці  

Парламентери  

 

1.2. Захист поранених, хворих та осіб, потерпілих корабельну аварію.  

1.3. Гуманне поводження з військовополоненими.  

1.4. Захист цивільного населення.  

Завдання для групи 1: 

1. Розробіть свої положення ( не менше трьох), що захищають поранених, 

хворих і осіб, потерпілих корабельну аварію. Заповніть ліву колонку таблиці  

http://ua-referat.com/%D0%97%D0%B0%D1%85%D0%B8%D1%81%D1%82_%D0%B6%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%B2_%D0%B2%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8
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2. Вивчіть положення, що захищають поранених, хворих і осіб, потерпілих 

корабельну аварію. Результати занесіть у праву колонку. 

Завдання для групи 2: 

1. Розробіть свої положення ( не менше трьох), що захищають цивільне насе-

лення. Заповніть ліву колонку таблиці  

2. Вивчіть положення, що захищають цивільне населення. Результати за-

несіть у праву колонку. 

Завдання для групи 3: 

1. Розробіть свої положення ( не менше трьох), що захищають положення 

військовополонених. Заповніть ліву колонку таблиці  

2. Вивчіть положення, що захищають військовополонених. Результати за-

несіть у праву колонку. 

Робота у групах  

Додатковий протокол 1977 до Женевських конвенцій від 12 серпня 1949р., 

що стосується захисту жертв міжнародних збройних конфліктів (Протокол I) 

(витяг) 

Завдання для групи 1 

Частина III. Поранені, хворі та особи зазнали аварії 

Стаття 7. Захист і догляд 

1. Всі поранені, хворі та особи, що зазнали аварії, незалежно від того, чи бра-

ли вони участь у збройному конфлікті, користуються повагою і захистом. 

2. За всіх обставин з ними поводяться гуманно і надають їм у максимально 

можливою мірою та в найкоротші строки медичну допомогу і догляд,яких 

вимагає їх стан. Між ними не проводиться ніякого розрізнення за яким би то 

не було міркувань, крім медичних. 

Завдання для групи 2 

Частина IV. Цивільне населення 

Стаття 48. Основна норма 

Для забезпечення поваги і захисту цивільного населення і цивільних об’єктів 

сторони, що перебувають у конфлікті, повинні завжди проводити відмінність 
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між цивільним населенням та комбатантами (учасниками військових дій --

ред.), a також між цивільними об'єктами та військовими об'єктами, і відпові-

дно спрямовувати свої дії тільки проти військових об'єктів. 

Стаття 51. Захист цивільного населення 

2. Цивільне населення як таке, а також окремі цивільні особи неповинні бути 

об'єктом нападів. Забороняються акти насильства або загрози насильством, 

що мають основною метою тероризувати цивільне населення,  

(...) 

4. Напади не вибіркову характеру забороняються. (...) 

7. Присутність або пересування цивільного населення або окремих цивільних 

осіб не повинні використовуватись для захисту певних пункті вабо районів 

від військових дій (...) 

Стаття 52. Загальний захист цивільних об'єктів. Цивільні об'єкти не повинні 

бути об'єктом нападу (...) 

Стаття 53. Захист культурних цінностей та місць відправлення культу. 

Додатковий протокол до Женевських конвенцій від 12 серпня 1949 р.,що сто-

сується захисту жертв збройних конфліктів не міжнародного характеру  

(Протокол II) (витяг) 

Завдання для групи 3 

Частина II. Гуманне звернення 

Стаття 4. Основні гарантії 

1. Всі особи, які не беруть безпосередньої участі або припинили брати участь 

у військових діях, (...) мають право на повагу до своєї особистості, своєї чес-

ті, своїх переконань. (...) За всіх обставин з ними поводяться гуманно. (...) 

2. Без шкоди загальним положенням, зазначеним вище, забороняються і бу-

дуть залишатися забороненими в будь-який час і в будь-якому місці такі дії 

щодо осіб, згаданих у пункті 1; 

a) посягання на життя, здоров'я, фізичний і психічний стан осіб, зокрема 

вбивства, а також таке жорстоке поводження, як катування, нанесення ка-

ліцтв або будь-які форми тілесних покарань; b) колективні покарання;c) взят-
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тя заручників;d) акти тероризму;e) наруга над людською гідністю, зокрема 

принизливо - образливе звернення (...);г) рабство і работоргівля в усіх їх фо-

рмах; д) грабіж; е) погрози вчинити будь-який з вищевказаних дій. 

3. Дітям забезпечуються необхідна турбота і допомогу і, зокрема: a) вони 

отримують освіту, включаючи релігійне і моральне виховання, згідно з по-

бажаннями їхніх батьків (..,);b) вживаються всі необхідні заходи для сприян-

ня возз'єднання тимчасово роз’єднаних сімей;з | діти, які не досягли п'ятнад-

цятирічного віку, не підлягають вербування в збройні сили або групи, і їм не 

дозволяється брати участь у військових діях; d) особливий захист, що перед-

бачається цією статтею щодо дітей, не досягли п'ятнадцятирічного віку, про-

довжує застосовуватися до них, якщо вони беруть безпосередню участь у 

воєнних діях, усупереч положенням підпункту с), і потрапляють у полон; (...) 

Назва статті договору Зміст статті договору Власні положення щодо 

поліпшення умов дого-

вору 

   

2. Відповідальність за порушення прав людини в умовах зброй-

них конфліктів 

Як ви вважаєте, чи повинна наступати відповідальність за порушення прав 

людини в умовах збройних конфліктів? Відповідь аргументуйте. 

Робота в групах 

Як різні нормативно-правові документи регулюють відповідальність за по-

рушення прав людини в умовах збройних конфліктів? 

1 група                                                             

Додатковий протокол І 1977р., Гаазьке положення про закони та звичаї сухо-

путної війни 1907 р., Гаазька декларація про кулі, що легко розвертаються і 

сплющуються 1899 р., Женевський протокол про застосування газів 1925 р. 

2 група 

http://ua-referat.com/%D0%92%D1%96%D0%B4%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%84%D0%BB%D1%96%D0%BA%D1%82
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Женевські конвенції 1949 р. ст.50 ЖК І; ст. 51 ЖК ІІ; ст. 130 ЖК ІІІ; ст. 147 

ЖК ІV. 

3 група 

Римський Статут Міжнародного кримінального суду від 17 липня 1998р., 

підписаний від імені України 20 січня 2000 р. 

V. Підсумки  і рефлексія. Оцінювання учнів.  

Конвенцією положень міжнародного права, застосовуваного в період зброй-

них конфліктів, є такі основні правила:  

1. Особи, що вийшли з ладу (hors de combat), і ті хто не бере безпосередньої 

участі в бойових діях, мають право на повагу до їх життя, на моральну і фі-

зичну недоторканність. За всіх обставин вони мають право на захист і гуман-

не звернення без будь-якої дискримінації.  

2. Забороняється вбивати чи наносити каліцтво противнику, який здається в 

полон або є що вийшов з ладу (hors de combat).  

3. Поранені і хворі повинні підбиратися і забезпечуватися відходом тією сто-

роною конфлікту, під владою якої вони перебувають. Захисту також підля-

гають медичний персонал, установи, транспортні засоби та обладнання. Ем-

блема червоного хреста або червоного півмісяця позначає право на такий 

захист і повинна поважатися.  

4. Захоплені в полон учасники бойових дій (далі іменовані комбатантами) і 

цивільні особи, що знаходяться на території, контрольованій противником, 

мають право на повагу до їх життя, гідності, особистих прав і переконанням. 

Їм має бути забезпечений захист від насильства і репресалій, вони мають 

право на листування зі своєю родиною і на отримання допомоги.  

5. Кожен має право на основні юридичні гарантії. Ніхто не повинен зазнавати 

фізичним і моральним тортурам, тілесним покаранням, а також жорстокому 

або принизливого поводження.  

6. Сторони в конфлікті і їхні збройні сили не можуть користуватися необме-

женим вибором методів і засобів ведення війни. Забороняється використо-

вувати таку зброю і такі методи ведення бойових дій, які за 

http://ua-referat.com/%D0%A2%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82
http://ua-referat.com/%D0%9F%D0%BE%D0%BA%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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своїм характером можуть викликати не обумовлені необхідністю втрати або 

спричинити за собою надмірні страждання.  

7. Сторони в конфлікті зобов'язані постійно робити різницю між цивільним 

населенням та комбатантами і по можливості щадити цивільне населення і 

майно. Ні цивільне населення в цілому, ні окремі цивільні особи не повинні 

бути об'єктом нападу.  

  

http://ua-referat.com/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B5%D1%80
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ВИСНОВКИ 

Підсумовуючи все вище сказане ми можемо стверджувати, що вихо-

вання духовних цінностей в учнів сучасної школи являє собою процес орга-

нізованого, цілеспрямованого як зовнішнього, так і внутрішнього впливу на 

духовно-моральну сферу особистості, що є ядром її внутрішнього світу. Його 

показниками можуть бути: духовно-моральних цінностей, рівень розвитку 

самосвідомості, реакція на педагогічний вплив, багатство духовних запитів. 

 У першому розділі ми визначилися, що під формуванням духовних 

цінностей розуміємо не примусовий зовнішній вплив на особистість, а ство-

рення умов для її саморозвитку, самовдосконалення, залучення учнів до ду-

ховно спрямованої навчальної діяльності. Завдяки цьому процесу сформовані 

духовні цінності інтеріоризуються в особистісні якості учнів і мають знахо-

дити прояв у вчинках, поведінці та діяльності.  

Також, зазначимо, що право – це цінність, яка регулює суспільні відно-

сини та вносить стабільність і правопорядок серед суспільства, що сприяє 

формуванню організації державної влади в Україні. Таким чином, відбува-

ється охорона численних цінностей суспільного життя – свободи, справедли-

вості, життя, здоров’я, гідності, матеріального добробуту, довкілля, праці, 

сім’ї тощо. 

У другому розділі ми проаналізували методи формування духовних 

цінностей на уроках правознавства і визначили, що надзвичайно високу ефе-

ктивність навчального процесу з правознавства у школі забезпечать застосу-

вання таких методів, форм і прийомів навчальної роботи, як: кейс-метод; 

аналіз помилок, колізій, казусів; аудіовізуальний метод навчання; брейнсто-

рмінг («мозковий штурм»); коментування, оцінка (або самооцінка) дій учас-

ників; метод аналізу і діагностики ситуації; метод інтерв’ю (інтерв’ювання); 

метод проектів; моделювання; навчальний «полігон»; проблемний (проблем-

но-пошуковий) метод; публічний виступ; робота в малих групах; тренінги 

індивідуальні та групові (як окремих, так і комплексних навичок).  
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